
Megyei érdekű újság. A Bácsbodrogvmegyei községi jegyzők egyesületének hivatalos lapja
Szerkesztőség és kiadóhivatal 

KULA, TELEFON 14
Hirdetések árszabás szerint 
Nyllt-tér soronként 40 fillér

KISS GYULA
ll. ll. Vili. kiizs. jegyzek egye«, elnöke SZERKESZTŐSÉG 

BERCSÉNYI JÓZSEF
B -II. vm. közs. jegyzők egyes, főjegyzője

Felelős szerkesztő
BERKOVn S REZSŐ

Kiadótulaj donor,
BERKOVITS MÁRK

1 löfizetésiilij negyedévre 2 K 
félévre 4 K, egész évre 8 K 

Egyes szám ara 20 fillér 
Megjelelt vasárnap

XIX. évfolyam KULA, 1915 január 31. 5. szám

Kormányrendelet 
a termés biztosításáról.

A földmivelésíigyi minister a hivatalos 
lap legutóbbi számában közölt rendeletet 
adott ki az alispánoknak, amelyben rámutat 
azokra az irányelvekre és közli azokat az 
intézkedéseket, amelyek mellett a mező­
gazdasági munka megfelelő elvégzésével 
ez évi termésünk meghozhatja a kívánt 
eredményt.

A gazdasági munkának vármegyénként 
való megfelelő irányítását úgy tervezi a 
földmivelésíigyi minister, hogy a vármegye 
értelmiségének közreműködésével minden 
vármegyei törvényhatóság alakítson vár­
megyei gazdasági intéző bizottságot, mely 
az alispán elnöklete alatt a központi ve­
zetés és irányítás feladatait fogja ellátni. 
A főszolgabirák pedig minden községben 
(körjegyzőségben) és a helyi viszonyoknak 
megfelelően az elöljáróság, a helybeli lel­
készek és tanítók stb. közreműködésével 
alakítsanak községi gazdasági bizottságot, 
amelynek feladata lesz a helyi gazdasági 
munkák szervezésének megvalósítása.

Az első teendő, hogy az ősziekben 
mutatkozó hiány tavaszi vetésekkel úgy 
pótoltassák, hogy minden gazdaságilag 
használható terület emberi vagy állati táp­
lálékul alkalmas terményekkel he legyen 
vetve. A gazdasági munkákhoz szükséges 
igaerőt a közönségnek elsősorban egymás 
megsegítésével kell pótolnia, azután pedig, 
ha az igákhoz megfelelő állatokat akarnak 
beszerezni, a gazdasági felügyelőség ré­
szükre megfelelő árban vehet és szállíthat 
állatokat. Ha a szükséges igaerő nem állana 
a gazdálkodók rendelkezésére, a kivételes 
intézkedésekről szóló törvény alapján a 
földmivelésíigyi minister a személyes szol­
gáltatások elrendeléséhez és a közerő ki­
rendeléséhez fog folyamodni.

A szintén igen fontos vetőmag kérdé­
sében úgy intézkedett a földmivelésíigyi 
minister, hogy a Magyar Mezőgazdák Szö­
vetkezetét megbízta, hogy árpa, zab és 
tengeri vetőmagból lehetőleg nagy készle­
teket szerezzen he és azt a gazdaközön­
ségnek megrendelésre szállítsa.

A földmivelésíigyi minister a kapálás, 
kaszálás és aratásra nézve szükséges gé­
pek beszerzésében támogatja a gazdakö­
zönséget.

Nagyobb gazdaságok gazdasági mun­
kára hadifoglyokat is kaphatnak majd, a 
miről külön rendeletben fog majd a minister 
intézkedni.

Fölvilágosította a földmivelésíigyi mi­
nister a munkásokat, hogy az aratási szer­
ződést a saját érdekükben már most ko- - 
sék meg, mert ha az aratási munkálatok 
munkáskéz hiányában veszélyeztetve vol­
nának, el fogja rendelni az aratásra a köz 
erő igénybevételét és akkor hatóságilag 
megállapított térítésért lesz. köteles aratni 
az a munkás, aki szabad megegyezés alap­
ján kötött szerződéssel sokkal megfelelőbb 
keresetet biztosíthatna magának, ha most 
köti meg a szerződést. Közerő igénybevé­
telekor ugyanis a munkás már nem köthet 
semmiféle szerződést.

Miután a gazdasági tennivalók ellátá­
sában méltán elvárhatja az ország azoknak 
közreműködését, akik a hadkötelezettség 
teljesítése alól a mezőgazdaságban való 
nélkülöz hét ellenség címén kaptak fölmentést

és azok szorgos munkálkodását is, akik a 
mozgósítás folytán segélyben részesülnek, 
a közigazgatási hatosig figyelni fogja az 
említett helyzetben levőket és ha ellenük 
munkálkodásuk körül komoly kifogások 
merülnek fel és a jóindulatú figyelmeztetés 
nem használna, — a tényleges szolgálat 
alóli felmentésüket vissza fogják vonni és a 
segélyt leszállítják vagy megszüntetik.

A földmivelésügyl minister utasította 
a tárcájához tartozó valamennyi hatóságot, 
hivatalt és közeget, In gy az alispánnak, a 
megyei intéző bizottságnak és a községi 
bizottságnak hivatalos kötelességükön túl 
hazafias készséggel legyenek támogatására 
és olyan buzgalom ma! vegyék ki részüket 
e fontos munka végzésében, mint amilyen 
odaadást és lelkesedést most az ország 
minden fiától joggal elvárhat.

Hírek
Uj járásorvos. Jús/usi Purgly Sándor fii 

ispán az újvidéki járásorvosává dr. Kerekes Pált, 
az orvosi körűben országosan ismert nevű lakocsai 
körorvost nevezte ki.

t’j közigazgatási gyakornok. Purgiy Sán­
dor főispán Ulrich Gyulát, ki az államtudományi 
vizsgát egyhangú kitüntetéssel nemrég letette, 
dijas közigazgatási gyakonokka nevezte ki s szol­
gálattételre a bácsalmási főszolgabíró melle ren­
delte.

Hősi halál. Szomorú hírt hozó, hősi halál­
ról szóló levél érkezett Kishegyesre, melyet s/ó- 
szerint hozunk:

„T...Uram! Fajdalomtól melyen meghatva 
közlöm Önnel, hogy fia Csordás András egy üt­
közetben január 3-áu hősi halálát lelte. Szegény 
barátom, ki az utolsó pillanatig fény es mintaképé 
volt a katonai erényeknek, rendkívül bátor es bu­
sies magatartásáért, a legnagyobb kitüntetésre, a 
vilezsegi arany érdemjelre lett felterjesztve, l e 
lejthetetlen marad mindnyájunk szivében drága 
barátunk emléke, kinek homlokait örökke zöl­
debb fog a babér, amelyet királyunk es hazunk 
iránti hűsege által szerzett. Az elhunyt tetemei 
teljes katonai pompával papi segédlet mellett a 
vezénylő tábornokok jelenlétében külön sírban 
lett örök nyugalomra helyezve. Teljes tisztelettel 
liléttinger liptm. ti. század parancsnoka. I. R. t)2. 
Tábori posta -43.“

Uz a megható szép levél érkezett e hó 25-én 
Kishegyesre Csordás József mélyen sújtott apá­
hoz, ki mint szegény töldmives ember csekély 
vagyonkáját áldozta fia taníttatására. Csordás 
András a háború kitörésekor Kishegyesen mű­
ködött mint jegyzői gyakornok, a mozgositáskoi 
lelkes örömmel sietett leróni hazafiúi kötelessé­
get mint egyéves önkéntes tizedes, a harcteret! 
lett kadetormesternek előléptetve s most az arany 
vilezsegi crdemjel tulajdonosa ott alussza örök 
álmait a fagyos orosz földben, hova nem hallat 
szik el a gyaszbaborult szülök hangos zokogása. 
Kishegyes község tanácstermében van egy ha 
talmas babérkoszorú, mely hivatva van megörö­
kíteni a községbeli hősi halált Italt vitézek em­
léket, Csordás András neve ma már ott tündnk 
hk a 17-ik gyászos fekete szalagon, hirdetve az 
utókornak, hogy akik a esalatnezön esnek el, 
nem halnak meg, dicső emlékük örökké élni fog 
a magyat nemzet szivében.

Halálozás. ISittck I etette, az újvidéki felső 
kereskedelmi iskolának nyugalmazott igazgatója, 
január 18-átt hosszú betegség után Újvidéken 
meghalt.

Toronytu/. Az ujverbaszi tel. templom 
tornyában e hó 21-én d. ti. vásott fiúk bagoly 
fészkeket aktit lak kiemelni és ehhez gyufákat 
használtak Csakhogy nem a bagoly teszek, Inneni 
a toronyban levő tárgyuk gyulladtak ki es csak 
nagy nehezen sikerült az elősielő tűzoltóknak a 
tüzet eloltani. A kar jelentéktelen,

A kulai és kishegyest' plébánia javadal­
makra az érseki hatóság március 15-iki határ­
idővel pályázatot hirdet.

Bírósági kinevezések. A király Józsa 
Benedek járásbirósági jegyzőt a szabadkai kit. 
járásbírósághoz, dr. Vikor István jegyzőt az óbe­
csei bírósághoz albírókká nevzte ki.

Maulicher halálának évfordulója. A
modern harci technika nagynevű teltalálója, Múlt­
beliéi l erdinand lovag halálának most van év for­
dulója. Iípen tizenegy évvel ezelőtt 1904. január 
20-an hunyta le szemeit Mannlicher s az általa 
feltalált fegyver igazi sikereit most aratja halála 
után. A róla nevezett ismétlő fegy verek már a 
nyolcvanas evek közepén kerültek alkalmazásba 
hadseregünknél s hőseink a nagy világ színe előtt 
most vizsgáznak le velük, A feltaláló emlékét is 
újabb babérokkal övezik ami győzelmeink s ne­
vének is kitűnő része van a harctereken elért 
sikerekből.

A zentai lányok. Száz zentai lány kér­
vényt intézett a hadiig) mimsterhez, hogy alkal­
mazzak őket a hadseregnél. Hazat Samu báró 
honvédelmi minister leiratot intézett a zentai pol­
gármesterhez a hadügyminister nevében es arra 
kéri a polgármestert, hogy tudassa a lányokkal 
hazafias érzésükéit elismerését, de törvényeink a 
nők katonai szolgálatát nem engedélyezik es ezért 
kérvényüket nem teljesíthette.

A hadbavonultak elhagyott és elárvult 
gyermekeinek gondozása. \ Hadbavonultak 
Országos Segélyzo Bizottsága a szükséges tár­
sadalmi gyermekvédelmi intézkedésekét az Gisz. 
Gyermekvédő Ligára bízta üvegből, hogy a tai- 
sadalom gyermek vedel mi ténykedése központi 
irányítás alá jusson. Az Gisz. Gyermekvédő Liga 
ezen megtisztelő és magasztos hivatásnak minél 
jobban megfelelni óhajtván, helyi szerveket léte­
sített. akik működési körletük területén rendelke­
zési joggal a jelentkezéseknek mintegy gy lijlö- 
hely . ül szolgáljanak. A szegedi felügyelő hatóság 
területen mar eddig is többen jelentkeztek, akik 
hajlandók árvagyermekek ellátására, ezenfelül 
eddig 2000 intetiiattisi hely áll az. Országos 
Gyermekvédő Liga rendelkezésére. Mindazok, 
akik üi v agy emlékeket ellátásra elvállalni hajlan­
dók, avagy akik ilyen gyermekeket elhelyezni 
óhajtanak, jelentsek ezt be akar személyesen, 
ak.tt level útjait a fiatalkornak szegedi felügyelő 
hatóságánál (Szeged, l)ugonits-tci 13. 1. cin. 43 
ajtó) vagy e hatóság zombori tanácsánál (Zom- 
hor. Vármegyeház I. etn. Hí ajtó)

A paszusok bevonásáról. Tudomására 
jutott a töldmivelcsiigyi ministernvk, hogy sok 
hely en a katonai célokra megvásárolt lovak pasz- 
szusait nem vontak he s igy azok továbbra is a 
voit tulajdonosoknál maradlak. Az ilyen eliarás 
mellett a visszaélésekén kívül, még az allamkincs- 
t.u is uiegkárosillatik, miért is a minister felhívja 
a megye toivenyliatosagat, hogy szigorúan intéz, 
kedjek, hogy a meg be nem vont passzusok a 
községi elöljáróságok állal pótlólag bevonassanak 
es az elsőfokú hatóságnak beadassanak.

Mely levelek pórtómentesek ? A katonák 
Által felailott leveli.ws vsuk akkot díjmentes, ha 
a leveleit vagy tabun levelzölap m a katonai pa­
rancsnokság (szazad) bélyegzőlenyomata van. Ha 
a bélyegzőlenyomat hiányzik, a posta a levelet 
vagy tábori lapot nicgportózzu Kepes lap egy ul 
talaban nem díjmentes Helyőrségben lev., kato­
nákhoz, nem lehet díjmentesen levelet vagy tábori 
levelezőlapul küldeni. Meg kell írni haza, hogy 
tegyenek a (eveire vagy levelezőlapra bélyegét, 
inéit máskülönben a posta niegpiirtózza. Csak a 
tábori postához vagy várban es bajokon lev 
katonákhoz es korházba lehet bélyeg nélkül le­
velei es tábori levelezőlapot küldeni

I avas/i vetőmagbeszerzés. \ t,
velvsűgyi ministet a Magyat mezőgazdák >/.>\et 
kezete utján nagyobb mennyiségű tavasz, ut 
mavat bocsát mérsékelt áron a gazdak tetillel 
kézi seri Tavaszi huzat min-keni 18 K-ett - ; 
arp.it 32. arpa 29, zab 2f>, tengi t banát
tengeri 24 K-ert rendelhető meg \z u /sakk 
cgv tilt ellendő. Közelebbi lelviiag- - i isi nyújt ■ 
Magyat mezőgazdák szövetkezeti (V \U , . 
utca 29.)



Férfi, női, gyermek bőr- és posztócip.ők, lábszárvédők, hó- és sár­
cipők, női kabátok és szőrmék, sapkák, keztyűk, kötött kabátok

nagy választékban KARDOS ÉS ERDŐS cégnél, Kulán
A magyar hadikölcsön végösszege.

Bml.ipcstrol jelentik : A magyar hadikölcsön vég- 
öszszege 117U millió korona.

(iyászhír. hhuliaull l’étvi csantaveri, pár 
n I iott Kulan volt káplán hosszas szenvedés 
után elhunyt.

Újvidék. Kötelessvgteljesiiés közben bete- 
I Haas István közkórházi alorvos

• - , i óvn. amikor inasokat akart ettől a
a kórtól megmenteni. Szerencsére nteg- 

tv ni Vi lefolvásu volt és a szimpati- 
l.n írva- nem esett lelkiism« reles kötelvs-

vatásának áldozatául. - A 
tiu.ln I). Ile-, tett . s Újvidéktől d.e. II) 

I ,’inlv'i indult gyorsvonat már nem köz­
it I a Tinális menetrend vissza- 

I egy szel Budapestig közlekedő 
: I kezdve d.u. I urakor indul és 

, i; 10 órakor érkezik, inig az eddig
este 8 órakor elindult gyorsvonat 

I ív idvl.tg közlekedő gyors éjjeli 12 
l jvidékit reggel 8 inakor érke- 

, ! vonat az innen déli 12 órakor
■•sie 8 ór.ikoi induló tovább 

'■un/ ti 'heti fi tg közlekedni. -

I orzsa. A tmzsai takarékpénztár részvény- 
■ '-lg ieluútit 17-én l.utja ,t2-ihk évi rendes

közgyűlését.

Halálozás. Ilonig Zsigmond néhány év- 
'■ >: V; itt Kui.it' Topolyára költözött kereskedő 

-V'zn lm: ,'idouti , hosszas betegség Illán j 
O ' dik életévében e hó 24 én meghall.

\ törvény esités eljárás vgv • /erősítése.
^ igiigyimnister és a belügymimster közös 

-ti- n 11 leshette o lm vény hatóságokat,
A ' '■ uv tiivn gy ermekek lörvényesilésere 

'• o,■ not ezután a törvény hatóság 
hozza és nem kell az iratokat I 

: motelhez v.igv .i bcliigy ministel -
A törvényesitési eljáias ily, n 

/viiioteset a háború tette főleg
indokolttá.

r 1 : -ad,.imi i> hivatalos akciók köz
i ■ h gi "kollszelivesehb es légin 
/ amelyet a Hailsi-gelyzó lliv. 

‘'' ő'.'it: azzal a kegy vieles vs tűnél
a :a in.au e- ha/alias szempontból is rét 

■ ’ sí u i óllal, hogy a harctereken li
a ‘ agyai katonák vilinké az utókor,

;|d" nemzedékek --/.imára méltó n 
111 ■ megörökít tessék X Hadsegély zó I h v.

a ' bi -I a év iből vgv bizottság létei 
‘ ’ I a iv rít I Mvg,« u I tki! 11 (írszági is I fizottsi
a ívnek elnöki; Knduiet Henv.iin es

l-'1 a a .... .1 llaiUegelyzo Hivatal vezet 
' 1 >■>:< «».fi /.-v v.b.l.i.'orsz képviseli!

I-, igt a zereneses gondolattal akt 
•v,h" am neme - Célját is pedig felhívást 
a ag közöl isi gl hez, hivatalos

dn , prigy. mint magánosokhoz, In 
11 •nlat'.t amely harctereinken elesett 
halnia kuiiilmenyeiie vs a harctéren fa 
a I . ■ iekvdeteikrv vonatkozik, vpigy 

"l-1 k rendelkezésre álló aiekéj 
k, a bizottságnak Az ilyenformán i 

-Ö - ■ • ‘bit! limn/t a hi/.otts.ig hivatalosan 
->vk -ik s rendszerbe foglalva, mir 

1,11 vi iln ii doknnii iitum.iinak okmá 
nyilvánosság rendelkezi -.éré bocsa 

,/ .■ ao un i v a komoly hadi
11 m kétségtelenül nagyeiltkű 

a t". i,.g vívdméiiye/.ni, de másiész 
nemzedéki k számáia a hősi csclekedt 

a fogja nemes példázatok gyat 
! 11 "kilviii. hivatva van arra, hogy lelkes v

! : ,V ' '.'V 111 s/aig égisz társadalmai
! h' ' ,l,;lkh l" a hajlékokban, ahol ma agg 

" ; 1 h; vélik a hm elvien kiizdö családfa
I '"-zohak hősi halottakat. X II,

" k't ó.v......kit,, Országos Bizottság v„
j1 . V "',"ls/',4 közönségét, az érdekéit -

, , 1 ' '' ''"leteket, hogy a fémjelzett ad
A/ 1 ,VM,1' :i k íénykejreivi I ,'gyutt cir 

(Budapehf, IX Ha],, u. 10.) sürgősen küldjék
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Nyomni,’ti Herko

Adományok. A Vöröskereszt ügylet kulai 
bókjának jatt. 25—29-ig a kővetkezők vittek ado­
mányokat a sebesültek számára:

l.vntz Adám 1.20 kg füstölt oldalas, Dudás |ánosné 
(Keresztur) 2 csirke, kos/.veilcrné (Cservenka) 1 kg vaj, 
I" tojás. I nistiii*i Márton 1 hordó káposzta. |aksitv N. 
Ián sütemény, Sánta András 2 nyúl, Welsch Keresztéi vnc 
(Cservi-nkn) Ifi kg liszt, 25 kg burgonya, 1 I hab, l’apiiga 
1 iáhor (Keresztur) I tyúk, Kirilovits Izidorné 5 kg túró.

1 tejfel, Xfity Demeter (seh.) I lúyk fi tojás, f’apuga 
(iáhor (seii.) i tvuk. Kdebski György (seh.) 1 kacsa. 
Duda- |ános (seb.) I kg szál,ma, fél kg vaj í'ejös Nán­
dor 120 zsemlye, I I zsemlye-morzsa.

1‘énzndományok: Gyurits (iábor 10 K.
További pénzadományok l.iiivy Adolf pénztároshoz 

intézendök.

Községi jegyzők figyelmébe!
Népfölkelésre kötelezettekről Név­
jegyzék nyomtatvány (1. és 2. minta)

Kapható
Berkovits Márk könyvnyomdájában, Kula

Díjnok kerestetik
ideiglenes minőségben

Őrszállás község jegyzői 
irodájában.
Napidíj 5 K.

Ajánlkozások Neszmirák Mátyás jegyzőhöz 
intézendök.

Jegyzői gyakorlattal birúk előnyben része­
sülnek.

JVUüüIÓK
használják

Köhögés
rekedtség, hurut, el- 
nyólkósodás, görcs és 
szomérhurut ellen a

Orvosoktól és magánosoktól 
való 6100 Ilit bizonyítvány 
kezeskedik biztos eredmé­

nyéről.
Nagyon kellemes es jósBagu

honiionok

»o s 40 filléres csomagokban 
dobozban 6o fill.-élt kapható

MÁLY LÁSZLÓ
gyógyszertárában, Kula 

S 2t

JVlinden testi fájdalmat 
megszüntet a

Mercur Sósborszess
(törv. védve)

nélkülözhetetlen háziszer.

Hadba vonultaknak
Egészen ttj, modern

ruhaszekrény
bevonulás miatt olcsón eladó. 
Ilulv Megmondja a kiadóhivatal.

ajánlatos csomagküldés alkalmával 
l 2 üveg JVIereunsósborszeszt küldeni.

Kapható 50 f, l 30 vs 2 70 K-ás üvegekben
az Első Kulai Sásborsaesc vállalatnál, Kula 
vpugy minden gyógyszertárban, drogériában vs 

/üsse r kereskedés ben.

Festék, fűszer és 
csemegeárúk

Acsanszki ésGruity keres­
kedőknél Kula Telefon 4l

SUGÁR JÁNOS

KUUA (Kossuth bajos-utca)

Férfi- női- és gyermek-

czipők
Ifj. Kovács J.l. cégnél, Kula

Üvegésporcellán
árúk

/itrszik yános cégnél Kulán

Ha bevonul, azonnal kaphat:
katonai teveszőr kötött kabátot, nadrágot, mellényt, 
lábszárvédőt, táboriharisnyát, térdmelegítőt, érmelegí- 
tot, hósapkát, haskötőt, tábori meleg keztyüt, flanel! 
tnco inget és az összes alsóruházatot olcsó árakban 

I hgvanov á ivat áruházában a Menyasszonyhoz, Kula
Nagy választék kötött kabátokban, női re főim kötött nadrágokban

T akarékpénztári___
és egyéb intézeteknél szükségelt

nyomtatványok, könyvek bekötése
t legrövidebb idő alatt készülnek

Berkovits Márk könyvnyomdája, könyvkötészetében, Kula.
K,,l,yv' * in',s“ kcr^-'«- Hetinaptér kaphatói

U'irk könyvnyomdájában, Kulin, Telefon ,4


